Elektrický proud v kapalinách a plynech
El. proud v kapalinách
Elektrolyt-kapalina vedoucí el. proud )
-vodivost elektrolytu způsobou kladné a záporné ionty (anionty a kationty)
-rozpad látek na ionty se nazývá elektrolytická disociace
-např.: 
· disociace kyseliny: [image: ]
· disociace zásady: [image: ]
· disociace soli: [image: ]
-k ionizaci atomů je potřeba dodat energii
Elektrolýza- do vody je umístěna anoda (spojena s kladným pólem zdroje) a katoda(se záporným). Přez elektrolyt prochází elektrický proud. Kladné kationty se pohybují směrem ke katodě, záporné anionty k anodě. Na elektrodách odevzdávají ionty svůj náboj a mění se v elektricky neutrální atomy nebo molekuly, které se vylučují na povrchu elektrod nebo chemicky reagují s materiálem elektrody nebo elektrolytem. 
-n katodě vždy vodík nebo kov
Faradayovy zákony elektrolýzy
1. Faradayův zákon:
Hmotnost  vyloučené látky je přímo úměrná náboji , který prošel elektrolytem.



-A – elektrochemický ekvivalent, konstanty pro dané ionty[A]=kg C-1
2. Faradayův zákon:
Elektrochemický ekvivalent látky vypočteme, jestliže její molární hmotnost vydělíme Faradayovou konstantou a počtem elektronů potřebných k vyloučení jedné molekuly.



-F – Faradayova konstanta F=Na e= 9,65 C mol–1 – náboj potřebný na vyloučení jednoho molu jednomocných iontů
-Mm – molární hmotnost iontů, Z – mocenství
Použití elektrolýzy
-výroba H2, výroba kov (Al), galvanické pokovování, primární články (baterie)
-sekundární články – nabíjecí (olověný – autobaterie, NiCD, NiMH, LiPOL, Li(ON)


El. proud v plynech
=výboj
-za normálních podmínek jsou plyny izolanty-nevodivé (obsahují málo volných nabitých částic
-aby plyn vedl elektrický plny je potřeba ho ionizovat – to se provádí buď zářením(UV, RTG, alfa, beta gama), vysokou teplotou, plamenem, nebo silným elektrickým polem
-činitel ionizace vzduchu se nazývá ionizátor
-vzduch je vždy částečně ionizován vlivem kosmického záření a radioaktivity zemské kůry
-dielektrická pevnost- je intenzita el. pole, při kterém nastane průraz -> izolant začný plyn
-ionizační energie – energie potřebná k ionizaci neutrální částice – udává se pro 1 atom v jednotkách eV -> 1eV=1,6 10-19J nebo pro 1 mol látky – jednotka KJmol-1
Nesamostatný a samostatný výboj
-nesamostatný - elektrický proud v plynu, kter je podmíněn přítomností ionizátoru. Výboj zanikne v okamžiku, kdy ionizátor přestane působit
-samostatný-výboj plynu, který nepotřebuje ke své existenci ionizátor a udrží se vlastní ionizací – ionty jsou elektrickým polem urychleny natolik, že při srážkách ionizují neutrální molekuly a dochází k ionizaci nárazem
[image: ]
-Uz – zápalné napětí – napětí kdy vzniká samostatný výboj a dochází k ionizaci nárazem
Obloukový výboj
-samostatný výboj mezi rozžhavenými elektrodami, charakteristický vysokými proudy a teplotami (tisíce K)
-probíhá z atmosférického tlaku a používá se při obloukovém sváření kovů nebo na tavení látek
[image: ]


Jiskrový výboj
-je to krátkodobý nízkotlaký výboj, vzniká za atmosférického tlaku při vysokém napětí mezi dvěma vodiči
-jiskra má teplotu až 30 000 K
-např.: blesk
-použití – zážehový motor, testování ionizací
Koróna
-tzv. oheň Sv. Eliáše
-vniká v nehomogenním poli okolo drátů, hran a hrotů s vysokým potenciálem
-může způsobovat ztráty při přenosu elektrické energie vysokým napětím
Výboje za sníženého tlaku
-výbojové trubice – osvětlení (zářivka, úsporné zařivky
Zářivka:
-uvnitř páry rtuti
[image: ]
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-po zapnutí proud teče přes startér, žhavící vlákna ionizují plyn v trubici
-poté startér rozpojí svou část a proud začne téct přes trubici-> výboj
-výboj v parách rtuti je UV záření – přes luminofory vidíme viditelné světlo – anodový sloupec
Katodové záření
-tok elektronů emitovaných z katody výbojky při velkými nízkém tlaku (méně než 2Pa) a vysokém napětí na elektrodách (řádově 10 000 V)
El. proud ve vakuu
Elektrický proud je tvořen e, které vyletují z katody
-tímto pokusem objevena existence elektronů
Princip televize: emitované elektrony jsou soustředěny do úzkého paprsku, který po dopadu na stínítko vyvolá světélkování v luminoforu.
-vychylování elektronů způsobují vychylovací cívky
-elektrony dopadají na stínítko od vrchu na horu v řadách – lidským okem nepostřehnutelné
[image: ]
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